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ПЛЕ МЕ НИ ТИ СВЕТ МНО ГО ЗА СЛУ ЖНЕ  
И ВИ СО КО БЛА ГО РОД НЕ ГО СПО ЂЕ

Пре пи ска Сав ке Су бо тић, при ре ди ла На та ша Ка тић, Ма ти ца срп ска, Нови 
Сад 2023

Да де ло ва ње на по љу срп ске кул ту ре јед не од нај зна чај ни јих же на 
дру ге по ло ви не XIX и с по чет ка ХХ ве ка, Но во са ђан ке Сав ке Су бо тић 
(1834–1918), ни је пре пу ште но за бо ра ву, по твр ђу је Пре пи ска Сав ке Субо
тић (2023), из да вач ки под виг Ма ти це срп ске и ре зул тат по све ће ног рада 
На та ше Ка тић. За ла га ње за уна пре ђе ње жен ског обра зо ва ња, не го ва ње 
жен ских руч них ра до ва и до бро твор ни рад, са мо су део све стра не де лат
но сти Је ли са ве те Сав ке Су бо тић, ко ја је у исто ри о гра фи ји не рет ко за пам
ће на пр вен стве но као су пру га зна ме ни тог књи жев ни ка Јо ва на Су бо ти ћа. 
Због по ма ло не пра вед ног кључ ног по ја шње ња ње не лич но сти и по тре бе 
да се на све о бу хва тан на чин осве тли ње на суд би на, На та ша Ка тић у увод
ном тек сту на сто ји да по ја сни сло же ност од го во ра на пи та ње „Ко је Сав
ка Су бо тић?”. О ис тра жи вач ком про це су, по сте пе ном от кри ва њу жи вот
ног то ка ва жне фи гу ре срп ске кул тур не про шло сти, са зна је мо у тек сту 
ко ји нас по сте пе но уво ди у свет пле ме ни тих иде ја јед ног до ба. Па жљи во 
са бра на и си сте ма тич но по сло же на пи сма, осим што има ју не сум њи ву 
до ку мен тар ну вред ност и исто риј ски зна чај, ба ца ју са свим дру га чи је 
све тло на лик Сав ке Су бо тић, њен лич ни свет, ве ли ко ду шан од нос пре ма 
бли жњи ма и по што ва ња вред ну при вр же ност иде а ли ма.

Хро но ло шки улан ча на пи сма, на ста ла из ме ђу 1884. и 1913. го ди не, 
чи та о ци ма су пред ста вље на у из вор ном ли ку, уз ма ли број ин тер вен ци ја. 
Ве ћи на пи са ма по хра ње на је у Ру ко пи сном оде ље њу Ма ти це срп ске, док 
су дру ги из во ри та ко ђе пре ци зно на ве де ни. Лич но сти са ко ји ма је пре
пи ска во ђе на су кључ ни кри те ри јум рас по ре ђи ва ња пи са ма у књи зи. Пи
сма су до след но про пра ће на дра го це ним по ја шње њи ма кон тек ста ко ре
спон ден ци је и би о граф ским ру кав ци ма. Укр штај раз ли чи тих тек сту ал них 
струк ту ра ове књи ге, сто га, на оне о би чен на чин тво ри при чу о Сав ки 
Су бо тић.

Пи сма ко ја отва ра ју књи гу упу ће на су Ар ка ди ју Ва ра ђа ни ну, учи
те љу и углед ном Но во са ђа ни ну, јед ном од осни ва ча До бро то вор не за дру
ге Срп ки ња Но во сат ки ња, ко ји је са Сав ком де лио те жњу ка уна пре ђе њу 
жен ског обра зо ва ња. Сав ки на пи сма све до че о њи хо вој са рад њи на орга
ни зо ва њу Из ло жбе жен ских руч них ра до ва 1884. го ди не, али и о кон ти
ну и ра ном про ми шља њу о бу дућ но сти жен ских обра зов них уста но ва и 
еко ном ском аспек ту њи хо вог ра да. Не ке од те ма њи хо ве пре пи ске је су 
пи та ње по ди за ња Ви ше де во јач ке шко ле, као и фор ми ра ње за јед ни це 
жен ских до бро твор них за дру га. Зна ча јан до га ђај ко ји је кључ на те ма по
је ди них пи са ма Ва ра ђа ни ну је сте про сла вља ње Сав ки ног се дам де се тог 
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ро ђен да на, као и пе де се то го ди шњи це ње ног јав ног ра да. Сав ка Су бо тић 
не рет ко во ди пре пи ску са про свет ним рад ни ци ма, сто га ће обе ле жа вање 
ње ног ро ђен да на, „жи во та та ко дра го цје но га”, би ти под стрек за пи смо 
Је ли це Бе ло вић Бер на џи ков ске. Осим што се ба ви ла пе да го шким ра дом, 
Бер на џи ков ска је рас пра вља ла о број ним жен ским пи та њи ма, сто га је 
ње но пи смо прот ка но истин ским по што ва њем и за хвал но шћу за Сав
ки но не у мор но осна жи ва ње же на. Она ука зу је и на ва жност Сав ки не 
књи жев не де лат но сти, те из но си по хва ле по во дом књи ге О на шим на
род ним тка ни на ма и ру ко тво ри на ма (1904). Ово де ло, по ред пи са ма, 
бе се да, афoризама и бе се да, об ја вље но је и у окви ру књи ге о Сав ки Су
бо тић, Руч ни ра до ви, ум ни ра до ви (2018) ко ју је при ре ди ла Зо ри ца Ха џић 
Ра до вић.

Сав ки ни те мат ски ра зно род ни тек сто ви про на ла зи ли су свој про
стор у ни зу ча со пи са, сто га на и ла зи мо на пи смо Ва си ља Гр ђи ћа, уред
ни ка ча со пи са Срп ска ри јеч, по кре ну тог 1905. го ди не у Са ра је ву. Гр ђић 
у пи сму из но си Сав ки мол бу да ча со пис „укра си” сво јим при ло зи ма, 
док у пи сму Јо ва на Гр чи ћа на и ла зи мо на по зив да за на род ни ка лен дар 
Стра жи ло во по ша ље би ло ка кав по у чан чла нак, при чу, ре флек си ју или 
афо ри зам. У скло пу слич ног те мат ског кру га мо же мо по ме ну ти и пи смо 
Ко са ре Цвет ко вић, ко ја по зи ва Сав ку да сво јим тек стом, ле пим сти лом 
и из вр сном са др жи ном „обо га ти” жен ски број Бо сан ске ви ле. Она Сав ки 
упу ћу је пи смо по же љи уред ни ка Ни ко ле Т. Ка ши ко ви ћа, чи ја су пи сма 
та ко ђе увр ште на у књи гу. У ње го вим пи сми ма, али и у пи сми ма ње го ве 
су пру ге Сто је, са зна је мо о Сав ки ној са рад њи са Бо сан ском ви лом, чи је 
је пу бли ко ва ње по ма га ла, те уви ђа мо и њи хо во ме ђу соб но ува жа ва ње 
и при ја тељ ски од нос. Брач ни пар Ка ши ко вић, ко ји је за у зи мао зна чај но 
ме сто у кул тур ном и по ли тич ком жи во ту бо сан ских Ср ба кра јем XIX 
и по чет ком XX ве ка, ка ко На та ша Ка тић ука зу је, под сти цао је Сав кин 
књи жев ни рад. Зна чај њи хо вих пи са ма огле да се у чи ње ни ци да по твр
ђу ју да су Сав ки ни афо ри зми би ли вр ло ра до чи та ни, чак и у Аме ри ци. 
На сли чан на чин њен књи жев ни рад бо дри њен брат, Ми лан Са вић, као 
спо на са уред ни штви ма ви ше ча со пи са. У Са ви ће вим пи сми ма на ста лим 
од 1898. до 1913. го ди не са зна ја мо по је ди не де та ље из њи хо вог по ро дич ног 
жи во та, али и раз вој ни ток за Сав ку вр ло зна чај ног из да вач ког по ду хва
та, об ја вљи ва ња ау то би о гра фи је Јо ва на Су бо ти ћа. 

У дра го це ним на по ме на ма На та ше Ка тић са зна је мо о вр ло сло же
ном про це су са ку пља ња гра ђе и не по вољ но сти ма по во дом пу бли ко ва ња 
ау то би о гра фи је. У бе ле шци на кон пи сма Ти хо ми ра Осто ји ћа, ко ји Сав ки 
вра ћа ње не бе ле шке о су пру гу, са зна је мо још по је ди но сти о пр вој ета пи 
ра да ко ју су спро ве ли Осто јић и Јо ван Ра до нић, а ко јом она ни је би ла 
за до вољ на. Осим што јој је би ло ва жно да Су бо ти ћев жи вот и рад бу ду 
аде кват но ове ко ве че ни, пи сма ко ја су јој би ла упу ћи ва на го во ре о из у зет
ној бри зи о су пру го вим де ли ма, пи са ној за о став шти ни, као и o све до чан
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стви ма дру гих о ње му. Из пи сма Си ма Бог да но ви ћа са зна је мо о Су боти
ће вом уде лу у об но ви Са бор ног хра ма Пре о бра же ња у За гре бу, што нам 
ра све тља ва ко мен тар На та ше Ка тић, ко ја па жљи во на во ди све из во ре и 
ту ма чи по тен ци јал ну мо ти ва ци ју пи сма. О по што ва њу пре ма по кој ном 
су пру гу све до чи и пи смо Да фи не Про тић, ко ја Сав ки че сти та на от кри
ва њу спо ме ни ка Јо ва ну Су бо ти ћу 1904. го ди не на Ка ле мег да ну.

Кроз Пре пи ску Сав ке Су бо тић упо зна је мо Сав ку као бри жну су пру
гу, мај ку и тет ку, што упот пу њу је увре же ну сли ку о ње ном жи вот ном путу, 
пре до че ном у ње ним ме мо ар ским спи си ма Успо ме не, ко је је 2001. го дине 
при ре ди ла Ана Сто лић. Да у пи сми ма от кри ва мо ма ње по зна те чи ње
ни це из Сав ки ног жи во та нај бо ље по твр ђу је раз ја сни ца На та ше Ка тић, 
на кон пи сма бра та ни ци Вла ди сла ви По лит, јед ној од пр вих же на док то
ра на у ка ме ђу Ср би ма, ко ја се у Успо ме на ма не по ја вљу је. У Сав ки ним 
ре чи ма упу ће ним мла дој Вла ди сла ви на и ла зи мо на па жљи во об ли ко ва не, 
го то во лир ске па са же ко ји ма је охра бру је и по др жа ва ње ну ра до зна лост 
и обра зов ни по лет. Сав ки но бо га то жи вот но ис ку ство и осо бит по глед на 
свет Вла ди сла ва до жи вља ва на дир љив на чин, што по твр ђу је њи хов при
вр жен од нос ко ји је у ис то ри гра фи ји го то во не по знат.

Три сег мен та ко ре спон ден ци је у окви ру Пре пи ске Сав ке Су бо тић 
по сло же на су у узроч нопо сле дич ном сле ду, сто га их од ли ку је спе ци фич
но фа бу ла тив но озрач је. Из Сав ки не пре пи ске са цр но гор ским дво ром 
На та ша Ка тић из два ја два пи сма ко ја све до че о Сав ки ном обра ћа њу кра
љу Ни ко ли I Пе тро ви ћу Ње го шу и кра љи ци Ми ле ни Пе тро вић Ње гош, 
ка ко би јој по мо гли да про на ђе си на Озре на, ко ји се та да на ла зио у Руси
ји. Цр но гор ски двор ће јој по мо ћи у про на ла ску си на, чи је пи смо убр зо 
раз ја шња ва пре кид њи хо ве ко му ни ка ци је. По том, сле ди те мат ски укло
пље но пи смо Сав ки ног си на Во ји сла ва Су бо ти ћа, ко јим се окон ча ва по
тра га за Озре ном. Обра зо ва ност и ра до зна лост од ли ко ва ли су по ро ди цу 
Сав ке Су бо тић, ко ја је не го ва ла њи хов жи вот ни по лет и во љу за на у ком, 
тру де ћи се да им обез бе ди фор мал но обра зо ва ње. Прем да те мељ Сав ки
ног бо га тог зна ња ни је ин сти ту ци о нал но обра зо ва ње, по ро ди ца у ко јој је 
од ра ста ла је сте би ла сре ди на у ко јој је сте кла зна чај ну еру дит ност и во љу 
за на прет ком. На осно ву пи са ма пред ста вље них чи та о ци ма за кљу чу јемо 
да је Сав ку Су бо тић од ли ко ва ла не сва ки да шња по кре тач ка енер ги ја.

О ње ној пи о нир ској ини ци ја ти ви удру жи ва ња же на, до бро твор ног 
ра да и не го ва ња срп ске тра ди ци је и кул ту ре све до чи низ пи са ма прот
ка них за хвал но шћу и по што ва њем, ко ја по ти чу од број них жен ских до
бро твор них за дру га, удру же ња, по дру жи на и са ве за. Пи сма на ста ла од 
1884. до 1913. го ди не сти жу јој из број них срп ских кра је ва, као и из 
Са ра је ва, Ду бров ни ка, Сан Фран ци ска итд. У овом сег мен ту Пре пи ске 
Сав ке Су бо тић би ва мо упо зна ти са им по зант ним про стор ним оп се гом 
ње ног де ло ва ња на фе ми ни стич ком, па три от ском, кул тур нопро свет ном 
и ху ма ни тар ном по љу. У бе ле шци ко ја сле ди на кон по след њег сег мен та 
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ко ре спон ден ци је На та ша Ка тић пре до ча ва „дру гу стра ну ме да ље”, одно
сно увид Сав ки не бра та ни це, Ани це Са вић Ре бац, о не га тив ном аспек ту 
жен ских до бро твор них за дру га. Зна чај жен ског удру же ног де ло ва ња у 
отва ра њу про свет них уста но ва и бол ни ца је не у пи тан, али нам ко мента
ри до пу ње ни по је ди ним уви ди ма по ма жу да ство ри мо што це ло ви ти ју 
и исти ни ти ју сли ку о ва жним де ша ва њи ма из на ше про шло сти.

Де ла Сав ке Су бо тић на и ла зи ла су на по што ва ње и из у зет ну за хвал
ност свих ко ји су са њом са ра ђи ва ли или све до чи ли о не се бич ном за ла
га њу на ра зно род ним по љи ма уз ди за ња срп ске кул ту ре, срп ске же не, 
ње ног ра да и обра зо ва ња. Пре пи ска Сав ке Су бо тић чи та о ци ма до но си 
уви де у раз ли чи те аспек те Сав ки ног ра да али и при ват ног жи во та. У 
пи сми ма ко ја нам иш чи та ва На та ша Ка тић на и ла зи мо на „мно го за слу
жну”, „ви со ко бла го род ну” и „ви со ко по што ва ну” го спо ђу Сав ку, чи ја 
де ла би ва ју сла вље на, али ви ди мо и за бри ну ту мај ку, као и па жљи ву 
тет ку. Лик Сав ке Су бо тић пред ста вљен је у дру га чи јем све тлу, те и упот
пу њен епи сто лар ном пер спек ти вом, у че му се огле да из у зе тан до при нос 
ове књи ге. Низ лич но сти са ко ји ма Сав ка Су бо тић сту па у до дир пред
ста вље не су у би о граф ским бе ле шка ма и ко мен та ри ма ко ји пра те ко ре
спон ден ци ју и до дат но је ра све тља ва ју. По тре бу да се под се ти мо зна чај не 
фи гу ре на ше кул тур не про шло сти по ја шња ва пле ме ни та иде ја из ре че на 
у увод ном тек сту: „Да би смо зна ли ку да ће мо су тра, вр ло је ва жно да 
зна мо ода кле смо до шли”. Бри жност пре ма Сав ки ном ру ко пи су иш чита
ва се у свим сег мен ти ма књи ге, као и ис тра жи вач ка во ља у са гла сју са 
осо бе ним Сав ки ним по ле том, сто га чи та о ци сти чу ути сак да се при ча 
о Сав ки Су бо тић још увек не окон ча ва.
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ПЕ ВА ЊЕ У ДВА ГЛА СА

Ми лан Ми цић, Ра ки ја и ра не, тре ће, из ме ње но и до пу ње но из да ње, Ба
нат ски кул тур ни цен тар – Кул тур ни цен тар „Лу ки јан Му шиц ки” – Би бли о те ка 
„Бран ко Ра ди че вић”, Но во Ми ло ше во – Те ме рин – Жи ти ште 2024

На ша књи жев ност као да је до сад за о би ла зи ла, скрај њи ва ла (на 
сво ју ште ту) јед ну бит ну те му, тач ни је ре че но ис хо ди шни ру ка вац те ме 
о Пр вом ве ли ком ра ту – со лун ске до бро вољ це и ко ло ни сте са про сто ра 




